





**ČRNI BANKIRJI PRED SODIŠČEM**

V novomeškem časopisu "Dolenjski list" z dne 23. decembra 1935, smo brali:

Sodna razprava v Novem mestu, 9. decembra, proti glavnemu obtožencu Jožetu Stegnetu iz Učakovcev pri Vinici in drugim prekupčevalcem z dolarji je znova pokazala neverjetno žalost nekaterih in pohlep po lahkem zaslužku, ki jih spravlja v razne spekulacije in kriminal, kakor smo videli že na prvi razpravi proti glavnemu črnemu bankirju v tamošnjih krajih, Ivanu Stegnetu z Goleka. To so ljudje brez značajev, brez vere v naš razvoj, ki ga vendar lahko spoznavajo in ugotavljajo na vsakem koraku, pa se vendar spuščajo v stvari, ki jih pripeljejo v zapor, kot je pokazala ta razprava, spekulirajo s svojimi prihranki ali nepošteno pridobljenim denarjem, ga menjajo v tuje valute in podobno. Pa ne samo to—v svojem nezaupanju do naše družbene ureditve in njenih ustanov nekateri svoj pošten ali nepošten denar zakopavajo v zemljo, v kleti, pod brazde, ga skrivajo v razne skale in prenašajo iz kraja v kraj, namesto da bi ga nesli v banko ali hranilnico, kar bi bilo koristno zanje in skupnost. Ta skrivani denar navadno ne prinese sreče in propade. Janko Drakulič iz Perudine trdi, da je na neki njejvi zakopal 200 dolarjev, sedaj pa jih ne more najti. Prenasjanje in zakopavanje tega denarja je tolikšno, da o njem govori že vsa Bela krajina.

Vinica je bila nekoč močno gospodarsko središče, sedaj pa propada. Kmetijske zadruge in druga podjetja hirajo, kar je nemajhna zasluga prav teh skrivancev ali spekulantov, ki krepijo le lastne gospodarske pozicije ter si kopičijo kapital na račun

skupnosti ali raznih naivnih ljudi. Žrtve teh spekulantov so često prav naši izseljenci. Po dolgih, težkih letih garanja se vrnejo v domovino, da bi v miru preživeli jesen svojega življenja. Okrog teh povratnikov, ki često ne upoštevajo navodil oblasti in izseljenske matice, se zbirajo prekupčevalci z dolarji kot jate požrešnih jastrebov, dokler jih do kosti ne ogledajo. Izrazita žrtev teh prekupčevalcev je postal Mitja Hudak iz Učakovcev. Trideset let je garal v Ameriki in je sedaj, ko se je vrnil na domačo grudo in padel v mreže prekupčevalcem, zgubil vse prihranke, ki jih je "na črno" menjal celo po nižji ceni, kakor bi zanje dobil v banki, 2.216 dolarjev mu pa je ukradel njegov zet Jože Stegne, ki je sodeloval v tej prekupčevalski bratovščini.

Ti prekupčevalci se zbirajo na sejnih, hodijo po vaseh, s pretvezo, da nakupujejo živino, največkrat pa so gosti raznih črnih točilnic, ki jih zaradi pomanjkljive kontrole ne manjka. Svojo mrežo so široko razpredli in med ljudmi napravljajo vtis, kakor da so pooblašteni ukvarjati se s tem poslom. Lahkoverneži jim pa nasedajo. Pri presoji sodišče loči naivne zapeljance od organizatorjev in temu primerno izreka tudi kazni, ki pa so še vedno nizke in imajo predvsem vzgojni namen. Tako je sodišče v Novem mestu na tej razpravi obsodilo Jožeta Stegnetu na 18 mesecev strogega zopora, Janka Drakuliča na 6 mesecev zopora in Sima Vrliniča na 3 mesece. Matijo Hudaka in Rozalijo Šutej je pa oprostilo.

Pripomniti moramo, da je napačno mnenje nekaterih, češ da to črno borzo pospešuje to, ker banka plača dolarje samo po 300 dinarjev. V resnici pa banka vso dolarsko valuto, ki je redno poslana preko nje, plačuje po 600 dinarjev, kar zavedni in pošteni izseljenci dobro vedo, nočejo pa

vedeti razni spekulanti in sovravniki naše ureditve, ki bi s temi svojimi nečednimi in protizakonitimi posli radi zavirali naš gospodarski razvoj.

—NEW ERA, glasilo ABZ

**MOST ČEZ MORJE**

Neka švedska družba za velike gradnje je predložila danski vladi zadnje popravke k načrtom za graditev mostu čez Oeresund, tako da bosta potem obe deželi s 5.7 km dolgim mostom povezani med seboj tudi po kopnem. Most bo grajen v nadstropja, torej posebej za železnico, za avtomobile ter za kolesarje in pešce. Graditev je že prevzelo nemško podjetje Krupp, ki se je zavezalo, da bo postavilo most v petih letih, gradbeni stroški pa bodo znašali 250 milijonov nemških mark. Stroški za graditev tega dolgega mostu se bodo kmalu poravnali s taksami na motorna vozila, saj pričakujejo, da bo šlo čez most v letu dni samo v eno smer nad 800.000 avtomobilov in motornih koles.

**ZOBJE IZ NYLONA**

Tehniki dentistične šole v Tokiu so izdelali nylonske umetne zobe. Pravijo, da so ti zobje trdnjši in cenejši kot vsi dosedanja, pa naj so iz kovine ali iz porcelana. Laboratorij te šole namerava nove zobe izdelovati industrijsko.

**KO BI BIL PREJ PRISEL**

Radoje Domanovič se je na potovanju ustavil v nekem mestecu in zavil v krčmo, da bi obedoval. Po kosilu je poklical krčmarja in rekel:

"Žal mi je, da že pred dobrim tednom nisem prišel v vaše mesto in kosil pri vas."

"Zakaj pa?" je vprašal krčmar radovedno.

"Ko bi bil pred tednom dni kosil pri vas, bi bila riba, s katero ste mi postregli, še sveža."

**ALKOHOL PRED JETIKO**

Za posrednimi in neposrednimi posledicami uživanja alkohola je lani umrlo v Franciji 17.400 ljudi. Poročilo francoskega statističnega urada pravi, da je umrlo zaradi pijače 4100 ljudi več kot pa za tuberkulozo.

**HIŠE NAPRODAJ****HIŠA NAPRODAJ**

Hiša za 2 družini, po 5 in 5 sob v lepi okolici Parkgrove Ave. 2 fozneza na plin.

Vprašajte pri lastniku na 885 East 141st Street ali pokličite MU 1-6010

**Izredna prilika**

za dobro investicijo. Hiša s 4 stanovanji od Grovewood Ave. Vsako stanovanje ima svoj fornez na plin. Velika lota, 4 garaže. Mesečni dohodek—\$240.00.

**Odpri vsaki dan in nedeljo**

25065 Highland Rd., Richmond Heights. Nova zidana hiša s 6 sobami; 3 spalnice, lota 80x200. Se lahko takoj vselite. Vzamemo vašo hišo v nakup.

**LOTE**

Imamo še nekaj dobrih parcel zemljišča, 84x160, na katerih vam postavimo vaš bodoči dom.

**STREKAL REALTY**

405 E. 200 St., IV 1-1100

17572 Lake Shore Blvd., IV 1-3862



NEWELL BROWN  
Administrator of the U. S. Labor Department's Wage and Hour and Public Contracts Divisions



## "Jaz sem Ed Larson iz North Dakote, in ječmen je moj biznes"

TU v veliki žitni deželi na Zapadu, rastemo veliko Oderbrucker ječmena.

To je mogoče za vas novo ime, zato bom poskusil razložiti nekatera tehnična dejstva o tem dragocenem žitu.

Oderbrucker je poseben 6-vrsten ječmen, iz katerega pridobiva P.O.C. pivovarna v Ohio tiste izredne vrste pivo, ki se imenuje Pilsener.

Izraz "6-vrstni" pomeni, da je šest vrst ječmenovega žita v vsaki glavi stebela. To je rezultat močne in rodovite rasti, ki znači oboje kakovost in obilnost krasnih belih zrnov.

Oderbrucker ječmen je prvotno prišel iz doline Oder v Nemčiji, okrog leta 1865. Tu na velikih ravninah prav dobro uspeva. Prodajajoči solnčni žarki, ki prihajajo skozi čist, svež zrak, povzročajo važne kemične spremembe v žitu, in pomagajo mu do zoritve.

Rezultat temu je visoka vsebina nitrogena, skupno z drugimi dragocenimi elementi, ki so važni pri varenju dobrega Pilsener piva.

TEKOM TEGA POSEBNEGA PROCESA VARENJA, JE P.O.C. VARJENO NA NIZKEM PLAMENU, POČASI KUHALNO IN DVO-STOPNJO OMLAJENO OB PRAVIH TEMPERATURAH. P.O.C. RABI DRAGO OPREMO ZA MERJENJE ČASA IN ELEKTRO-THERMALNO KONTROLO, DA PREPREČI VISOKO TEMPERATURO IN NADVIŠNO KURJAVO. PREVISOKA VROČINA NAD 1600° LAHKO ŠKODUJE ALI PRIPALI DELIKATNI OKUS PIVE V LUPULINU, JEČMENU, IN DRUGIH SESTAVINAH, KI DAJEJO PIVU OKUS.

Mi na Zapadu vemo, da imate vi na Vzhodu čudovito dobro pivo v P.O.C. s tistim pristnim 51 okusom!

THE PILSENER BREWING COMPANY, CLEVELAND, OHIO

Ničesar ni boljše kot  
P.O.C. Pilsener pivo...  
ne glede na ime ali ceno

**Marsich & Russ**

6108 ST. CLAIR AVENUE

**ČISTILNA RAZPRODAJA**

vsega poletnega blaga  
za 50% manj

Otroške in ženske obleke

Ženske bluze, nočne srajce in krila

LEPA IZBERA — SAMO PRVOVRSTNE  
KAKOVOSTI — PRIHRANITE SI!

RAZPRODAJA SE PRIČNE V  
ČETRTEK, 9. AVGUSTA

**ZAVAROVALNINO**

PROTI

Ognju tatvini, avtomobilskim nesrečam, itd  
preskrbi JOHN CENTA, 13417 KUHLMAN AVE.  
Pokličite MU 1-0811

ROJAKI! Lepota naše domovine je tista, ki privablja vsako leto tujce, da jo obiščejo. Če jo pa želite obiskati drugo leto, ste naprošeni, da bi se prijaviili že sedaj za ladje ter za letala.

100 lbs. — BELE MOKE ..... \$9.50

Paket št. 6 - \$12.00 Paket št. 18 - \$21.50 Paket št. 19 - \$15.50

15 lbs. bele moke	100 lbs. GOLD MEDAL	15 lbs. sladkorja
10 lbs. sladkorja	22 lbs. sladkorja	10 lbs. bele moke
10 lbs. riž Carolina	11 lbs. riž Carolina	6 lbs. kava Santos
5 lbs. kava Santos	6 lbs. kava Santos	4 kg. olivnega olja

DENARNE POSILJKE —

PREKO NARODNE BANKE PO DIN 600 za dolar.

POSILJAMO tudi nemške radio aparate, bicikle, motorje, šivalne stroje ter ostale premetje.

BLEED TRAVEL SERVICE 6113 St. Clair Ave.

CLEVELAND 3, OHIO

Tel. EX 1-8787

Tel. EX 1-8787

